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平成２４年７月 教育委員会臨時会

開 催 日 時 平成２４年７月２７日（金） 午前８時１０分～午前８時４６分

開 催 場 所 市役所３階庁議室

出 席 委 員 伊藤文代委員長

森井良子委員長職務代理者

山田大輔委員

高槻成紀委員

阪本伸一教育長

説明のための出席者 関口徹夫教育部長

内野雅晶教育部理事兼指導課長

有馬哲雄教育部理事（生涯学習・体育）

滝澤文夫教育庶務課長

森田恒明指導課長補佐

仙北谷仁策教育部参事

坂元竜二指導主事

書 記 伊藤祐子教育庶務課長補佐、根岸玄教育庶務課主事

傍 聴 者 ０名

午前８時１０分 開会

（開会宣言）

○伊藤委員長

ただいまから、教育委員会７月臨時会を開催いたします。

（署名委員）

○伊藤委員長

初めに、会議録署名委員の指名を行います。本日の会議録署名委員は、山田委員及び私、伊藤

でございます。

○伊藤委員長

臨時会の開催に当たり、阪本教育長より発言を求められておりますので、発言を許可いたしま

す。

○阪本教育長

委員の皆様におかれましては、大変お忙しいところ早朝よりお集まりいただきまして、大変恐
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縮でございます。

昨年度の教員の服務事故を受けまして、全校挙げて再発防止に努めてきたところではございま

すが、このたび同じ小平市立上水中学校におきまして、再び教員が逮捕されるという事件が発生

いたしました。教員を指導・監督する教育委員会事務局を代表いたしまして、深くお詫び申し上

げます。まことに申し訳ございませんでした。

（教育長報告事項）

○伊藤委員長

それでは、本日の議題に入ります。

教育長報告事項（１）「小平市立中学校教員の服務事故について」、阪本教育長からご説明を

お願いいたします。

○阪本教育長

教育長報告事項（１）小平市立中学校教員の服務事故についてを報告いたします。

平成２４年７月２５日、小平市立上水中学校教諭、浅沼貢太が、女子生徒への脅迫容疑で逮捕

されました。

７月２６日午前０時３０分ごろ、同校副校長から同教諭の逮捕について知らされた同校五味一

男校長から、内野教育部理事に、本件事件について第一報がありました。

なお、同教諭の逮捕及びその容疑内容等につきましては、現在、警察が捜査を行っているとこ

ろでございます。

逮捕後の経過等につきましては、７月２６日午前９時３０分ごろ、本件事故について、警視庁

からプレス発表がございました。その後、小平市教育委員会といたしましては、臨時の校長・副

校長合同会議を招集し、学校の管理職に対して、さらなる服務の厳正及びその徹底を指導したと

ころでございます。

詳細につきましては、内野教育部理事から説明させます。

○内野教育部理事

それでは、上水中学校、浅沼貢太教諭が脅迫罪の容疑で逮捕されましたことについてご説明い

たします。

警察からの情報によりますと、本教諭は現時点におきまして、容疑を否認しているということ

でございます。また上水中学校の校長、副校長も、本教諭との面会が認められておりませんので、

本教諭から直接見解等を得ることができない状況でございます。

事務局といたしましては、今後も小平警察署との連携を継続しながら、情報の収集に努め、事

実関係を把握してまいりたいと考えております。

また本件に関しまして、昨日午後４時、市立小・中学校全校の校長・副校長を招集しまして、

臨時の校長・副校長合同会議を開催いたしました。事務局からは、教育長以下部課長相当職全員
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が出席しまして、確認されている情報等について説明を行うとともに、全校の管理職に対して、

一層の服務の厳正及びその指導の徹底について周知をいたしたところでございます。

また、上水中学校の状況でございますが、昨日は午後７時より、臨時の全校保護者会が開催さ

れました。全体会の後、同教諭の学級保護者会及び顧問をしております卓球部、また野球部の保

護者会等も開催されております。全体会では、五味校長よりお詫び及び事実経過等について説明

がありました。また、市教委といたしまして私も出席し、このたびの事態についてお詫び及び見

解等を話させていただいております。

なお、保護者の参加状況でございますが、１９３名の参加がございました。

続きまして、マスコミの取材等でございますが、現時点では、新聞社、テレビ局等１５社から

取材を受けております。報道の状況といたしましては、昨日、午前１１時１１分の日本経済新聞

社のインターネットニュースを初め、正午のＮＨＫテレビ及びラジオ等により報道が継続してい

る状況でございます。また時事通信社、共同通信社等の取材もございましたので、地方の新聞社、

福島県の新聞社なども報道をしている事実が確認できております。

また、ＮＨＫのテレビ報道後、一般市民の声も寄せられておりまして、学校、市教委に対して、

どういう状況なのかということ、そして、教育委員会として、今後しっかり学校指導をしてほし

いというような厳しいご指摘、お叱り等が寄せられている状況でございます。

私から、概要については以上でございます。

○伊藤委員長

ありがとうございました。

それでは、ただいまの教育長報告事項（１）につきまして、ご質問、ご意見等を伺います。よ

ろしくお願いいたします。

○森井委員

当該教諭の前任校など、差し支えない程度で教えていただけますでしょうか。

○内野教育部理事

本教諭につきましては、本年２４年４月に異動してきておりますが、前任校につきましては、

武蔵村山市の中学校でございます。

以上でございます。

○伊藤委員長

ほかにございませんか。

○森井委員

この教諭の学校での評判のようなものがありましたら教えていただけますか。
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○内野教育部理事

私も校長に対しまして、日常の様子ですとか、あるいは評価等についてお尋ねしておりますが、

３カ月、４カ月に至らない勤務の中で、積極的な教育活動をしているとのことでした。中でも地

域からはよい評価が得られているということで、今後の活躍に期待をしていたという見解がござ

いました。

以上でございます。

○伊藤委員長

ほかにございませんか。

○山田委員

夏休み中の事故ということでございますが、報道とご説明から、小平市内ということはわかる

のですが、例えば現場が浅沼教諭の通勤経路であったかどうかなど、そういった事実関係はどこ

まで把握されていますでしょうか。

○内野教育部理事

事件のございました２５日の当教員の勤務状況でございますが、休暇等の申請はございません

ので、通常どおりの勤務をしていたということでございます。当日は、野球部の指導をしていた

という情報もございます。

また、どこでこの事件があったかということについてですけれども、小平警察署から、小平市

内という情報しか得られておりません。

以上でございます。

○伊藤委員長

ありがとうございました。ほかにご質問、あるいはご意見ございませんか。

○森井委員

昨日午後７時から、全校保護者会、クラス保護者会、部活保護者会ということで対応していた

だいたとのお話があり、それぞれいろいろなご意見が出たかと思いますが、お伺いできるものが

ありましたら、そのご意見と、それに対してどのような対応をされたかについてお伺いしたいと

思います。

○内野教育部理事

まず全体会でございますけれども、午後７時ちょうどに開始しまして、午後８時７分に終了し

ております。その中で、校長、私、そしてスクールカウンセラーからの話等を含めて、４０分程
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度の説明、あるいはアドバイスをいたしております。その後、６人の保護者の方から質問が寄せ

られました。そのうちの２件につきましては、校長が回答し、残りの４件につきましては、私の

方で回答しております。やはり１年生の学級担任ですので、１年生の保護者の方からご意見が出

るのは当然なのですけれども、質問の半分となる３名の方は３年生の保護者で、また２年生の保

護者からのご質問もあり、全校で関心があったと考えております。

また、その内容等につきましてですが、やはり学校名が出るということについて、子どもは非

常に動揺しているということでした。特に部活動などの練習試合、対外試合などで上水中のＴシ

ャツなりユニフォームを着て行くということに対して困惑しているという質問が最初にございま

した。その点に関しては、校長が生徒の心理に配慮いたしまして、先方の会場校と連絡をとるな

ど、ユニフォームを着なくてもよいように調整するという回答をいたしました。

それから、やはり上水中学校の生徒が被害に遭ったのではないか、生徒も動揺しているのでは

ないかとの質問がありましたが、それについては私からお答えをさせていただきまして、警察か

らの情報によりますと、上水中以外の生徒であるということをお伝えさせていただきました。

また、別の方からは、お子さんがその教員に対して親しみを覚えているとのご発言がありまし

た。また報道は、容疑とはいえども、その教員を犯人扱いするような表現になっておりますし、

本人が否認している状況なので、事実が判明するまでは表現に気をつけていただきたいというご

指摘もございました。

しかし、教員が逮捕されたということは事実でございますので、そのことに関しては、信頼回

復であったり、子どもの動揺を最小限にしたり、今後のケアについて全力であたっていくと申し

上げさせていただいております。

また、今回、スクールカウンセラーから家庭での配慮事項の説明がございまして、参考になっ

たというご意見もありました。その他に、要望ということでは、昨年に続いて今年もということ

なので、やはり子どもたちに対するメッセージなり何なりを用意して、２学期が当然のように始

まるのではないように、２学期が始まる前に何らかの対策・対応を考えていただきたいというご

意見がありました。

全体会は１時間少々で終わり、その後、学級保護者会、卓球部、野球部の保護者会が開かれ、

９時前後には終了しております。

今回、ＰＴＡの役員の方に学校に詰めていただいたり、見えない部分でのご支援もいただいた

ものと感じております。また、学校経営協力者の方々も午後参集していただきまして、校長から

説明を受け、この問題について意見交換をいたしました。

以上でございます。

○高槻委員

私は教育委員という立場で今回のことを聞いて、非常に当惑しています。それと情報をあまり

知らないので、一般的な質問のようになりますが、お聞きします。事実関係の調査というのは、

今後どのように進められていくのかお聞かせください。それからもう一つは、今後、子どもの心
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の問題が重要なことだと思います。これについて、説明会に参加した保護者からはどういう意見

や希望なりが出ていたのかということをお伺いしたいと思います。

○内野教育部理事

まず、事実関係については、警察で一定の拘留期間が設定されますので、その中で事情聴取等

が進み、何らかの事実が明らかになるか、あるいは否定をしたまま、検察が起訴ということにな

るのか、この点は今後警察から情報を得てまいりたいと考えております。

また、保護者会での具体的な意見等ですが、やはり保護者から、子どもの気持ちとして、先生

に裏切られたとか、担任だったクラスの生徒は、自分たちは外れだったというコメントがあった

ということも出ております。信頼関係に大きな亀裂が入ってしまったということでございますの

で、いかにそれを修復するかということについて、関係者が最大限の知恵を結集して、子どもた

ちの２学期のスタートに向けて準備を進めなければならないということを確認させていただきま

した。

○伊藤委員長

いかがでしょうか。ほかに何かございませんか。

先ほど保護者会の報告をしていただきましたが、臨時校長・副校長合同会議のことで何か報告

していただけることがございましたらお願いします。

○阪本教育長

私は臨時合同会議で、最初にあいさつをいたしました。その内容ですが、同じ中学校で１年

少々の間に二度も教員が逮捕されるということなど、普通あり得ないことであり、極めて異常な

事態ということをまず申しました。小平市教育委員会としては、逮捕されたという事実を重く受

けとめ、事実を確認し、厳正に対処するということと、教育委員会全体ということで、各課を挙

げて学校や保護者、地域の方々、警察などと一緒になって再発防止に全力を尽くしたいというこ

とを申しました。また生徒たちにも、近々に直接説明をし、夏休みの間に心のケアなどの指導に

取り組んでもらいたいということ、このことは、担当していた上水中の１年生のクラスの生徒た

ち、担当している部活の生徒たちに対してだけでなく、小平市立小・中学校全校にも同じように

丁寧な説明と対応、指導をお願いしました。

そして、この事件は、もう既に全国に発信されています。小平市の子どもたちのために、皆さ

ん方、先生方はこれまでも努力をしてまいりました。これまで以上の小平の学校を作っていくた

めに、一緒になって頑張りましょうということで、研修も今まで繰り返してきたわけですが、再

発を防止できなかった。再発を許してしまったということを、本当に強く、重く受けとめ、改め

て学校と教育委員会が連携して、再発防止の対策を練っていきたいと思います。やはり各学校の

事情もそれぞれ違うことがありますので、教育委員会が支援するという形で、先生方の研修、そ

れから子どもたちの心のケアにもあたっていきたいと思っております。
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以上です。

○関口教育部長

私からも少しお話をさせていただきました。教育長と重複するところが多かったのですけれど

も、主に３点お話させていただきました。

まず、今回の一報を受けて、生徒に本当に申し訳ないということと、残念ながら２年連続して

同じ学校から逮捕者が出てしまったということです。

２点目は、上水中はもちろんその他の学校においても、２学期に向けて、生徒のために全力で

信頼回復に努めていくこと。

３点目は、警察からの情報では、現在本人は容疑を否認しているということですので、被疑者

の状態で、犯罪者ではないことから、学校現場でも言動には注意してほしい、この３点をお話し

ました。

○内野教育部理事

私から事実確認等についてということで、たくさんの報道がされているわけですが、そのこと

について警察に、不確かなものや事実に基づかないものがあれば教えてほしいと事前に確認をい

たしましたが、概ね報道のとおりであるとのことでした。

私からは以上でございます。

○仙北谷教育部参事

私からは当該校である上水中学校が、昨日の段階でどのような対応をしているかというところ

を、小・中学校の校長、副校長に向けて、簡単ですが説明をさせていただきました。

先ほど内野理事からもお話がありましたが、午後、学校経営協力者会議を開き、本件について

報告をしたこと、それから、保護者会に先立ちまして、夕方、ＰＴＡの役員会を招集し、報告を

し、協議をしたこと、それから、午後７時から全校対象の臨時保護者会を行ったこと、それから、

保護者会終了後に、当該学級のクラス懇談会や担当していた部活動の懇談会を校長、学年主任、

他学年の先生方と手分けをして開催したこと、そして、この保護者会の結果を受けて、生徒に向

けた何らかの説明をどのタイミングで、どのように行ったらいいのかということについて検討し

たこと、そういった当該校が今回のことで対応している内容について説明をさせていただきまし

た。

以上でございます。

○伊藤委員長

これまでのご説明を踏まえまして何かご意見はございますか。

夏休み中ということでございますが、心のケアにも取り組んでもらいたいというお話がござい

ました。普段はスーパーバイザー、スクールカウンセラーが学校に滞在する日、時間は限られて
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いると思います。今回のことを受けまして、生徒、保護者に対してどのようなスクールカウンセ

ラーの対応を考えていらっしゃるのでしょうか。

○内野教育部理事

長期休業期間に入りましたので、学期中のようなスクールカウンセラーの派遣はいたしており

ません。しかしながら、部活動の場面などにおいて、さまざまな心配事の相談等がされることは

十分考えられますので、昨日、横山スーパーバイザーから、家庭への様々なアドバイスがありま

した。それについてのご質問等もあると思いますので、教育委員会事務局としても校長を通じて

臨機応変に、最大限、応えられるように考えていきたいと思います。

○伊藤委員長

ほかにございませんか。

ご説明があったかもしれませんが、生徒たちに対する説明、あるいはメッセージというものは、

学校としてどのように考えておられるのか、それに対して教育委員会の指導、助言などはいかが

でしょうか。

○内野教育部理事

昨日の保護者会全体会の場面で、五味校長から、生徒を登校させて、子どもに対するメッセー

ジの発信、あるいは説明等を行う予定があるということが示されております。日程等については、

これから調整をするということでございました。市教委といたしましても、子どもが今どのよう

な思いで家にいるのか、また、大人が支えなければいけない状況であるというお話をして、実施

に向け校長と進めていきたいという見解をお話させていただいております。

以上です。

○伊藤委員長

ありがとうございます。

昨年の事故を受けまして、再発防止検討委員会も設けられました。今回のことの捜査は警察に

ゆだねるとしまして、この再発防止の対策というのは、どのように進めてきたのでしょうか、ど

のようにされていたのでしょうか。

○内野教育部理事

２３年度の逮捕事案を受けまして、内部的組織として信頼回復・事故再発防止プロジェクトチ

ームを立ち上げました。これは、小・中学校の校長及び副校長から構成されるものでございまし

て、協議を重ね、また、専門家からの助言ということで、警察の方から公務員の犯罪という視点

で助言をいただきました。それらのことを総合して、平成２４年１月の校長会議における服務事

故防止の徹底という中で、教員の犯罪が起きないように、また服務事故が起きないようにするた
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めの指導を、私から全校の校長にいたしまいりました。

加えて、昨年度の４月、今年度も４月２５日に、ルネこだいらで市立小・中学校の全教員を集

めて全体研修会を催しました。そこで、服務事故を絶対に発生させてはならないと直接全教員に

私から強く指導をいたしました。

また、昨日も保護者会の際に、どのような再発防止の取組をしているのかというご質問があり

ましたので、只今のことや、毎月の校長会議では必ず服務事故の防止について、私の方からテー

マを変えて指導を行っていて、各学校でそれが周知されていること、また、１２月と７月は、服

務事故防止月間ということで、テキスト等を使用して校内で研修会を行っているということもお

話をしました。

特に上水中学校は市内で最も意識の高い学校であるべきということで、事実、今月、７月の服

務事故防止月間の教員研修は、通常ですと１回行うところを２回に分けて、７月１９日、２０日

の２日にわたって行っていただけに、なぜこの教員がそういうことを犯したのかということが大

きな課題として残るわけですが、そういったことに取り組んでいるということだけは、報告させ

ていただいております。

○伊藤委員長

それらの研修をしていたにも関わらず、非常に残念でございますけども、現在進めている再発

防止対策を更に続けていただきたいと思います。

昨年と同じ学校でこのようなことが起きたということは、生徒たちはもちろん、先生と保護者、

地域の皆さんにとっても衝撃的なことだったと思います。しかし、ＰＴＡの役員がすぐ招集され、

昨日の保護者会にも協力をしてくださった、また、学校経営協力者の方も集まってくださった、

そして、校長としても、今お聞きする限り、学校として、もちろんほかの教員の皆さんもだと思

いますが、保護者会で適切に対応してくださった、そして指導課をはじめ、教育委員会事務局全

体として迅速に対応されたという点は、非常によかったのではないかと思っております。捜査は

警察が進めていますが、今後もぶれることなく、生徒のためを思い、取組を続けていただきたい

と思います。

それでは、よろしいでしょうか。以上で教育長報告事項を終わります。

（閉会宣言）

○伊藤委員長

以上で、本日の日程はすべて終了いたしました。これをもちまして、教育委員会７月臨時会を

閉会いたします。

午前８時４６分 閉会


